

6月23日-6月29日HOT一周排行榜

一周热点

- ①中国最强音
- ②两个爸爸
- ③女人公敌
- ④人类清除计划
- ⑤芈月娘娘
- ⑥李若彤复出
- ⑦超级月亮
- ⑧东方不败外传
- ⑨小时代
- ⑩中国梦之声

一周人物

- ①柯震东
- ②纪英男
- ③斯诺登
- ④郭碧婷
- ⑤央吉玛
- ⑥周一围
- ⑦李馨巧
- ⑧刘家良
- ⑨人妖皇后rose
- ⑩张馨予

一周电影

- ①玛瑞娜·阿布拉莫维奇:艺术家在场
- ②超人:钢铁之躯
- ③致命呼叫
- ④斯托克
- ⑤言语之庭
- ⑥男孩的迷宫
- ⑦双腿生风
- ⑧入学考试
- ⑨隐墙
- ⑩女尸谜案

一周音乐

- ①低调人生
- ②我是海雅谷慕
- ③易碎物
- ④再见你好吗
- ⑤Heart Disk
- ⑥Blooming
- ⑦晴歌集
- ⑧回忆里的疯狂
- ⑨天空岛
- ⑩纯属意外

一周图书

- ①看见
- ②过得刚好
- ③谢谢你离开我
- ④查理九世20:黑雾侏罗纪
- ⑤正能量
- ⑥第七天
- ⑦活着
- ⑧你吃对了吗?
- ⑨霍乱时期的爱情
- ⑩笑猫日记-会唱歌的猫

榜说

□周黎明

《小时代》跟它那同月面世的前辈《富春山居图》有着极为相似的套路,即对于财富和美色进行毫无品位的想象及不遗余力的堆砌;但《富春山居图》的渲染进入了坎普的境界(尽管那是无意识的),而《小时代》却把虚假伪装作单纯,故连吐槽的乐趣都无法提供。

《小时代》讲述四个高中升大学的女生的故事。这类少女怀春的

这是一个物欲横流的“小时代”吗

偶像剧多半没什么深度,但通常会有一些小趣味。比如好莱坞的《暮光之城》。与之相比,电影《小时代》的四根故事线支离破碎,毫无张力,仅有不间断的帅哥摆pose和女孩装花痴的细节,根本串不成一根有机的线,更别说四根相互呼应的线。四人交心程度及考验手段连琼瑶戏都不如。

杨幂演的林萧着墨最多,她给人的感觉是身处花样美男之漩涡而不知所措。奇怪的是,她对于这

些花瓶男子究竟抱持怎样的看法,从影片中看不出来。当然,这不能怪杨幂。事实上,绝大部分超级烂片,演员都没有责任。刘德华为出演《富春山居图》公开道歉,那是他心胸大度。再有预见的演员,最多也只能判断剧本,无法预知影片的成色。

好莱坞也拍过中学里的富家女,1995年的《独领风骚》(Clueless)中几个女孩玩玩小情调,也有帅哥陪衬,但该片极为风趣,而且落脚

点是真情实感,而不是开场的争奇斗富。我看《小时代》之前,告诫自己一定要宽容,毕竟郭敬明是第一次当导演,有闪失可以理解,但看完该片,忍无可忍。该片对物欲和美色的炫耀完全是恶趣味的,它不像时尚杂志里的高档商品广告。广告需要刺激人们的购买欲望,它往往借用憧憬。而郭敬明对于富和美的观念,如同一个小时挨过饿的人,长大后看到一桌子食品时垂涎欲滴,没有淡定或自发的快乐,只

有病态的贪婪。

电影能反映现实,也能营造梦想,把镜头对准整日做白日梦的少男少女这本身不是错,郭敬明是出色的生意人,对目标消费者的心理把握精准是他的长处。一部影片的底线是无害,纯娱乐,让观众一笑置之,都行。但如果把恶趣味当作艺术来兜售,把修养理解成背诵诺奖得主的名字,把友情、爱情、亲情当作暴富展览的点缀,这样的影片票房再高,其境界也是高下立判的。

《最后的灰姑娘》告诉我们,
女汉子的最佳策略是:
**在女人面前当汉子
在汉子面前当女人**



我怀疑,日剧《最后的灰姑娘》是在向加西亚·马尔克斯致敬吧?否则,它搞得这么魔幻现实主义,是要干吗?

女主角的设定颇有现实指向性,女汉子,多有时代感的物种。第一集开头,编剧下手就够重,39岁的远山樱,10年没谈过恋爱。某天从宛如狗窝的家里醒来,照镜子发现自己下巴上冒出了胡子。然后,她随便套个肥大旧T恤,外搭一件休闲风衣,蓬头垢面就出了门,在男人堆里大大咧咧吃面、叉腰、剔牙、搓脚……活像一个电车痴汉。

有个伤感情的问题是,女汉子通常情路都不怎么顺。一个从小就得到密集关照和呵护的女人,是没有机会变得爷们的。成长为神经坚强、技能强大的女超人,多半不是主动,而是无奈。在这一点上,倒是可以把《最后的灰姑娘》当实战教学片看。

远山樱不是傻帽,她懂得策略:在女人面前当汉子,所以她女人缘极佳;在汉子面前当女人,所以她不会真的缺男人。对远山樱而言,藤木直人就是一闺密,母的,所以在她面前,她粗鲁模式全开,披头散发出口成脏嬉皮笑脸,一不高兴,拿蛋糕糊人家一脸,连AV都跟他一起看了,害得毒舌大叔吐槽,AV不下流,你以为是励志片?而在骚包美少年面前,远山樱立马切换为娇羞模式,肉麻矫情、扭扭捏捏,看得人毛骨悚然。

◎星斗

郭敬明:我们这代人生而面对物质困惑

Q 上海电影节,《小时代》的“超级粉丝场”提前点映,郭敬明带着全体主演与粉丝们进行映后互动,当主持人招呼粉丝们大喊“《小时代》,票房大卖”的口号时,郭敬明每一句都跟着大声喊,他小小的个子站在众多身材高挑的俊男美女演员中间,显得特别卖力。

他一直很卖力。写书,卖书,拍电影,卖电影。他说他是这种人——如果让他彩票中奖得到1亿元或通过努力得到1亿元,他一定选择后者,这多励志啊!为什么你们把韩寒将钱挥霍在赛车和女人身上,标榜为名士风流,而他喜爱奢侈品,却屡屡成为讥笑对象——对于这类相似问题,郭敬明已经反击了好几年。不过这一次不同之处在于,他的批评者们,似乎终于默认了他的说辞。

不然又能怎样呢——郭敬明说得没错:难道他不写、不拍物欲横流,外滩的夜夜笙歌就会落幕吗?

2002年,高考第一志愿填报了厦门大学的郭敬明落榜,被调剂进入上海大学,这是命运的玩笑,还是它对这个少年的眷顾?总之,他没有成为面向大海的吟诵者,而是成为了上流社会的朝圣者,成为了现在的郭敬明。

**符合受众需求的创作基调**

“就把物欲赤裸裸摆在大家面前”

记者:你判断《小时代》的电影观众的年龄段是怎么样的?

郭敬明:也就是小说里人物的年龄,大四快要毕业正要找工作的学生,或者是才工作几年的人。四五十岁的观众群本来不是我的目标和核心受众群啊,他们喜欢不喜欢对我来说不重要。

记者:我看到了你在电影里真实地展示了对物欲的追求。

郭敬明:我在写《小时代》小说的时候就选择了一种很极端的写法。我明知道那样写一定会惹怒很多人,一定会刺痛所有人的神经,但那就是我的目的,我就是要把人们物欲的那一面很不加掩饰地、很赤裸裸地摆在大家面前,让大家来讨论。如果不痛不痒的你也不能真的触到某些人的神经。

记者:在我看来,物欲是这个时代的主要主题吗?

郭敬明:我们这代人是生下来就要解决物质困惑的一代人,我们父辈面临的是生存困惑,他们不面临物质困惑。到了我们这一代已经没有所谓生存问题了,但人是不是只有在极限的这种面临生存问题

时才会有挣扎才会有痛苦呢?不是。你的生存完全很好的时候其实内心也许也很挣扎也很痛苦,你的精神世界也是很剧烈地在斗争。所以说我们这代人的矛盾已经不一样了。

记者:你觉得上海很物质?

郭敬明:哦,太物质了,拜托。你看看旁边我们电影做发布会的那个LV大厦。

记者:你喜欢这样的生活?

郭敬明:我自己是喜欢的,但是我不认为这样的价值观是适合每个人的,我也会把自己的价值观强加给每个人。

记者:你喜欢这样的生活?

郭敬明:那个不是我考虑的重点,对我来说没有多重要。我其实也没什么感情,我是一个很冷漠的人。

记者:你的小说感情很丰富啊。

郭敬明:可能那些写多自己就没了。对友情我还蛮在乎的,但对爱情可能也是因为这几年一直比较忙就没有那么多体验,也没有那么多追求,因为我本身是喜欢一个人的状态,要么就是喜欢一群人在一起、呼朋引伴的那种快乐,两个人的感觉我反倒不是很喜欢,感觉束缚脚的。

记者:不怕有天会孤独终老?

郭敬明:我不太担心,我老了肯定会有一群人伺候我。

符合观影群的定位

“《小时代》是拍给女孩看的电影”

记者:戏里男性出场的方式都很偶像剧化,柔光、高速摄影……还有些例如柯震东只穿一条内裤秀肌肉的唯美镜头,相比之下戏中对女性的镜头展现却很平常,为什么用这样的导演视角做这样的处理?

郭敬明:《小时代》本来就是拍给女孩看的电影,故事就是讲述四个女孩的成长史。你是女孩子,你会想要看杨幂穿深V露乳沟吗?你

不想看的对不对,我明白我的核心受众群在哪里,我明白我拍的电影是给谁看的,首先我肯定电影是拍给原作粉丝们看的,他们是小时代的核心。如果你是一个路人,没听过《小时代》这部小说,那你根本就不对这部电影也不感兴趣,况且我的读者90%都是女生。

记者:你想过这个问题吗?为什么你的粉丝都是女生居多?

郭敬明:因为男生本来就不看书啊,你别说我了,余华的读者90%也是女的,莫言的读者90%也是女的。男生在打网游,你什么时候看见过一个男孩在家里看小说,这很少的。

现实中郭敬明的感情

“我老了肯定会有群人伺候我”

记者:方便透露导演片酬吗?

郭敬明:反正我是出了名的贵就对了,不管我做什么事情,任何行业,就是出了名的贵。

记者:大家了解的都是你的事业方面,你个人感情方面呢?

郭敬明:那个不是我考虑的重点,对我来说没有多重要。我其实也没什么感情,我是一个很冷漠的人。

记者:你的小说感情很丰富啊。

郭敬明:可能那些写多自己就没了。对友情我还蛮在乎的,但对爱情可能也是因为这几年一直比较忙就没有那么多体验,也没有那么多追求,因为我本身是喜欢一个人的状态,要么就是喜欢一群人在一起、呼朋引伴的那种快乐,两个人的感觉我反倒不是很喜欢,感觉束缚脚的。

记者:不怕有天会孤独终老?

郭敬明:我不太担心,我老了肯定会有一群人伺候我。

南都娱乐周刊